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„Cununa
Noul ales episcop al Cetăţii Albe- 

Ismal, arhimandritul Dr. Antim Nica, 
a făcut pomenire, în cuvântarea de 
mulţumire rostită în faţa colegiului 
electoral, de »cununa de spini« pe 
care are sentimentul că o primeşte 
în aceste vremuri aspre deodată cu 
mitra arhierească. Cuvântul i se va 
fi desprins tânărului şi învăţatului 
episcop al Basarabiei din adâncurile 
sufletului ca o inspiraţie de sus, ca 
o poruncă de adaptare a misiunii 
episcopale la tot ceea ce se pare că 
timpul nostru va cere şi va impune 
creştinilor adevăraţi şi în primul rând 
celor ce au fost aleşi pentru sisţi- 
nerea propovăduirii lui Hristos.

E bine că s’a spus acest cuvânt 
de răspicată hotărâre creştină la ale
gerile recente de episcopi. Fără el 
s’ar fi părut că trecem prin vremea 
noastră, plină de sămânţa unor mari 
eventualităţi, cu ochii închişi.

Gândul »cununii de spini« e o 
putere care trebue să aprindă într’o 
nouă vălvătaie focul credinţii şi al 
misiunii slujitorilor lui Hristos, căci 
ne cere timpul să-l primim în lăun- 
trul nostru. Prea uitasem că a fi 
creştin şi cu deosebire a fi preot, 
înseamnă a fi gata să urmăm Iui 
Hristos în toate. Prea uitasem că 
preoţia nu e numai propovăduire şi 
nici numai viaţă curată — şi vai, de 
multe ori am lipsit şi dela aceste în
datoriri — ci şi capacitatea de-a bea 
paharul pe care Domnul nostru l-a 
băut.

Sf, Maxim Mărturisitorul oprin- 
du-se la cuvântul Domnului: »Puteţi 
să beţi paharul pe care îl voi bea eu 
şi să vă botezaţi cu botezul cu care 
mă voi boteza eu ?« şi întrebându-se 
care este deosebirea dintre botez şi 
pahar, încrestează o seamă de con- 
sideraţiuni pe cari şi le-a transformat 
în sfinte hotărâri cum ne dovedeşte 
curajul cu care a suportat tăierea 
limbii şi a mânei drepte pentru cre
dinţa cea nestricată. Dar aceste con- 
sideraţiuni sunt actuale şi pentru 
vremea noastră. El spune că »bo
tezul este chipul ostenelilor noastre 
de bună voie pentru virtute«; iar 
»paharul este chipul încercărilor cari 
vin fără de voie şi pe cari le su
portăm pentru adevăr«. Deosebirea 
intre ele este că »botezul ne face 
moartă aplecarea voluntară spre dul- 
ceţile vieţii, de dragul virtuţii, iar pa
harul îi face pe dreptcredincioşi să 
pună adevărul mai presus chiar de 
fire«. Botezul ne face curată fiinţa, 
paharul ne dă puterea să renunţăm 
chiar la viaţă pentru adevăr. Botezul 
este pentru virtute, paharul este pentru 
adevăr. Dar nu virtutea e scopul 
ultim, ci adevărul. »Virtutea este 
pentru adevăr, dar nu adevărul pentru 
virtute« (Quaest. ad Thalasium, Migne, 
P. G. 9i, col. 369).

Ca un ecou patetic auzim aceste 
accente la teologul danez Sörén
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Kirkegaard, care în opoziţie cu me
diul protestant în care trăia, striga în 
veacul al 19-lea, că adevărul nu e 
teorie, ci numai când e trăit cu toată 
fiinţa şi mărturisit chiar cu preţul 
vieţii avem viziunile Iui şi convin
gerea despre El.

Adevărul pentru creştin nu e o 
teoremă oarecare, fără de care putem 
trăi tot aşa ca şi când îl cunoaştem 
şi fără de care ne putem mântui. 
Adevărul este forţă vie care ne dă 
viaţă. Adevărul este Hristos, per
soana divină, care este suprema rea
litate şi din care curge toată reali
tatea. Adevărul şi suprema realitate, 
din care îşi au toate viaţa, este una. 
Cine nu cunoaşte adevărul şi nu e 
în legătură cu el, nu-şi poate salva 
viaţa din procesul sleirii, pe plan 
etern. Nu salvându-ne coaja văzută 
a vieţii, vom trăi în veci, ci punân- 
du ne în legătură, prin credinţă, prin 
iubire, prin afirmare, până la desprin
derea din umbra vieţii în care ne 
aiiâin, cu realitatea fără de fund, CU 
Hristos, cu Adevărul.

Timpul nostru ne-ajută să redes
coperim această putere vie, dar şi 
această mare pretenţie a Adevărului 
în slujba căruia stăm. El trebue pro- 
păvăduit nu numai cu cuvântul, ci şi 
cu viata atunci când se iveşte îm
prejurarea. Şi mai ales aceasta este 
propăvăduirea cea mai efectivă. Că 
faţă de Adevăr avem nu numai da
toria de-a ne pune mintea la lucru 
pentru a-1 afla, ci şi de-a ne pune 
viaţa, ne-a arătat-o Iisus prin jertfa 
Sa. Iar prin Euharisti care este actuali
zarea ei permanentă, în faţa fiecăruia 
dintre noi, simţim trai l i m p e d e  
porunca Domnului de-a ne pune 
şi noi umbra vieţii pentru viaţa 
cea adevărată.

In ce legătură stă Euharistia cu 
moartea? După cum spune Sf. Maxim 
Mărturisitorul, dacă Botezul este o 
moarte faţă de lume, faţă de exi
stenţa în păcate, o mortificare a pa
timilor şi a dorinţelor cari ne fac 
robi lumii, prin Împărtăşanie trebue 
să dobândim puterea de a renunţa 
chiar la viaţă pentru Dumnezeu. Bo
tezul ne ridică pe planul unei vieţi 
virtuoase, a bărbăţiei capabile să în
frunte ispitele unui trai molatec, pă
timaş, egoist. Euharistia ne urcă şi 
mai sus, ea ne dă eroismul de-a re
nunţa nu numai la păcat, ci şi la 
viaţă pentru Dumnezeu.

Nu degeaba ne împărtăşim de 
sânge, de sângele Domnului şi de 
Trupul Iui cel sfărâmat în Euharistie. 
Orice apropiere intimă între două 
persoane, sau realităţi, produce o 
transfuzie de esenţă dela una la alta, 
cu atât mai sigur cu cât ceea ce le 
apropie este iubirea. Tainele exprimă 
această transfuzie dela Iisus Hristos 
Ia om, in baza iubirii Sale care L a 
făcut să se coboare la noi şi să ne 
rămână în maximă apropiere, dar şi
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de mai multe ori se dă rabat corespunzător

în baza credinţii noastre în El. In 
Euharistie ni se comunică in starea 
celui sacrificat pentru noi. Această 
stare pătrunzând în fiinţa noastră 
trebue să ne devină proprie, dându ne 
şi nouă puterea de-a suferi moartea 
pentru El. Trebue să devenim şi noi 
fiecare un »alter Christus« în dispo
ziţie de sacrificiu.

Se spune că Euharistia ne este 
antitod contra morţii, sămânţă a inde- 
structibilităţîi, germene al vieţii eterne. 
Nu este o contrazicere între aceste 
enunţări şi aceea că Euharistia trebue 
să producă în noi capacitatea şi chiar 
dispoziţia de a muri pentru Hristos?

Aparenta contrazicere se înlă
tură prin faptul că viaţa cea eternă 
se dobândeşte cu atât mai sigur cu 
cât se fortifică în noi duhul, iar acesta 
se fortifică în raport cu capacitatea 
noastră de-a renunţa la bunurile unei 
existenţe trecătoare, când ne dăm 
seama că nu trebuie să ne lipim cu 
sufletul de lumea de-aici care « tre
cătoare. Când în noi s’a luminat 
atât de tare regiunea spirituală a 
lumii divine, netrecătoare şi ne am 
întemeiat în dragostea de Dumnezeu., 
încât suntem în stare să renunţăm 
la viaţa de aici pentru cea de acolo, 
a devenit atât de puternic duhul din 
noi, încât viaţa noastră eternă o so
cotim ca sigură. Această capacitate 
ne-o transmite prin î m p ă r t ă ş a n i e  
Hristos cel ce s’a răstignit. Primind 
prin ea pe Hristos cel sacrificat, că
pătăm puterea de a-1 imita în sacri
ficiul său.

»Puteţi bea paharul pe care eu 
îl voiu bea«, întreabă Iisus? V’aţi pus 
vreodată în mod serios, cutremurător, 
această întrebare?

Când bem paharul Domnului, 
bem sângele lui vărsat, ne hotărâm 
să participăm la moartea Lui, să ne 
însuşim moartea Lui, să murim moar
tea Lui ca să înviem prin actul în
vierii Lui. »De câte ori mâncaţi a- 
ceastă pâne şi beţi acest pahar, 
moartea Domnului vestiţi, până la 
venirea lui« spune Apóst. Pavel (I 
Cor. 11, 26). Cum o vestim? Vor
bind despre ea oamenilor? Dar a- 
ceasta o putem face şi trebue să o 
facem în toate împrejurările. Evident 
că altfel vestim moartea Domnului, 
când ne împărtăşim de sângele Lui 
vărsat pentru noi. O vestim prin 
fiinţa noastră, care şi-a însuşit înăl
ţarea peste viaţa aceasta şi prin capaci
tatea de-a o preda iui Dumnezeu dacă 
va fi necesar, precum a predat-o şi 
Iisus.

Desigur nu ni se cere când ne 
împărtăşim ca numaidecât să căutăm 
după aceea ocazia de-a primi moartea 
pentru Hristos. Dar ni se cere ca 
să ne însuşim puterea de-a fi gata 
în caz că ni s’ar impune să murim 
pentru El.

La acea înălţime de credinţă şi 
de ataşament trebue să fim ridicaţi 
în momentul în care ne apropiem de 
potir. Potirul e capacitatea de sufe
rinţă pănă la moarte pentru Dumne
zeu. Acest potir l a beut Iisus. Şi el
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ni se oferă şi nouă. Când îl bem 
ne-am împăcat cu un destin asemă
nător cu al lui Hristos cel răstignit.

Dar deşi nu ni se prevesteşte 
ca fapt sigur moartea pentru Hristos 
când ne împărtăşim de moartea Lui 
şi prin urimre deşi nu trebue să ne 
socotim pecetluiţi necondiţionat pentru 
moartea mucenlcească, totuşi avem 
datoria să ne purtăm misiunea în 
viaţă ca unii ce suntem în stare în 
orice clipă să ne dăm viaţa pentru 
Hristos, dacă ni s’ar cere. Ce spirit 
de jertfă, ce abnegaţie, ce forţă poate 
să pună in lucrarea sa un preot, care 
se comportă astfel ca şi când nu 
mai are nici o grije pentru sine, care 
nu se mai teme de nici o pierdere, 
ci socoteşte că tot ce are aparţine 
Iui Hristos. Când un soldat pleacă 
Ia luptă împăcat cu gândul de a-şi 
da şi viaţa pentru Ţară, nu se mai 
teme de nici un risc,* nu mai ocoleşte 
nici o misiune şi numai aşa contribue 
efectiv la apărarea Patriei.

Cu acest sentiment trebue să ne 
comportăm şi noi cei »puşi de-o parte« 
pentru slujba lui Dumnezeu.

D. STÄNILOAE

P. S. Sa Episcopul
Nicolae Colan
în mijlocul nostru
P. S. Episcop Nicolae al Clujului, 

Vadului şi Feleaculul, dupăce Joi în 
6 Ianuarie a. c., a săvârşii în catedrala 
din Cluj slujba sfinţirii apelor, a plecat 
spre Turda şi Alba-lulia. Atât în bise
rica ortodoxă din Turda, cât şi în cea 
vicarială dela Alba-lulia, credincioşii, în 
număr impunător, aşteptau pe înaltul 
păstor, bucurându-se de această duioasă 
revedere,

In ziua următoare Vineri, în tim 
pul slujbei divine, P. S. Sa a hirotonit 
în gradul de stavrofor pe păr. vicar 
Al, Baba, ear la sfârşitul slujbei a rostit 
predica zilei, spunând:

»Rânduiala bisericii noastre stră
moşeşti a aşezat una lângă alta cele 
două sărbători creştineşti, a Botezului 
Domnului şi a profetului Ion Boteză
torul. De aceea ieri am prăznuit minu
nea cea mare, săvârşită în apa şi sub apa 
Iordanului, minune îndoită fiindcă Fiul 
lui Dumnezeu s’a lăsat botezat de un 
prooroc, care oricât de bun, drept şi 
credincios, a fost totuşi om. loan Bote
zătorul s’a smerit pe sine. pildă făcân- 
du-se spre a se cinsti legea şi pe Dum
nezeu. Niciodată până la Mântuitorul 
nu s’a mai întâmplat astfel de minuni, 
nici odată Duhul Domnului nu s’a mal 
arătat în chip de porumbel şi nici când 
Cerurile nu s’au mai deschis, spre a vesti 
lumii glasul Domnului, care a zis'. 
a,Acesta este fiu l meu cel iubit, întru 
care am binevoit*.

loan Botezătorul a putut împreuna 
în cel mai minunat chip, cele două vir
tuţi: smerenia în faţa lui Dumnezeu şi 
îndrăsneala în fata oamenilor«.

Terminând P. S, Sa aduce multă- 
miri lui Dumnezeu, că l-a învrednicit a 
sluji în această biserică înconjurat de 
tubifii săi fii sufleteşti, şi de binecuvân
tare arhierească asupra lor, dorindu-le 
pace, fără de care nimeni nu poate pro
spera.

Dela Alba-lulia, P. S. Sa a plecat 
spre Sibiu.
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Liţca 17, 13Mare ette slava acestei sile, fiindcă 

mare este rostul ei in viaţa neamului 
nostru. In cumplita vreme de acum, o 
serbăm cu avântul şi încrederea de tot
deauna, situaţi pe înălţimea viziunii in
tegrale a Neamului Românesc, a pă
mântului străbun şi a ceriului nostru 
creştin, în luminoasa apoteoză a veşniciei.

Călăuziţi de conceptul providenţial 
ca factor cosmic şi istoric, azi slăvim din 
toate strande sufletului nostru etnic pe 
Pi'onietorul dreptăţii, care ne-a dăruit 
Unirea Neamului, căci nimic nu este în 
timp fi spaţiu, afară de prezenţa şi de 
puterea Lui şi mărturisim cu glas mare 
că Pronia ne-a luminat ca un soare, 
no-a stropit ca o rouă şi ne a fecundat 
ca un polen spiritual primăvăratica floare 
a Unirii naţionale.

Conştienţi de desfundarea virtua- 
lităţilor organice şi de învierea forţelor 
morale din fiinţa neamului nostru, pre
cum şi de înaltul destin istoric, încre
dinţat lui, de a fi  instrument ales in 
mâna mistică a ceriului, întru realiza
rea ţelului final al omenirii, mulţumim 
asi\ cu toată smerenia şi toată căldura 
inimii noastre lui Dumnezeu, pentru 
toate darurile Sale.

Pentrucă ne-a creat şi ne-a conser
vat ca naţiune, de necontestabilă valoare, 
care tinde impetuos să urce scara spiri
tului spre puritate, spre angelic, spre 
divin, spre a putea colabora cu demni
tate la înfăptuirea idealului uman, la 
desăvârşire, la armonia universală, la 
spiritualizarea omenirii.

Pentrucă ne-a dat cetatea Carpa- 
ţilor de casă şi bazinul Dunării de jos 
ca moşie strămoşească, cu margini treue 
de dreptatea care nu piere.

Pentrucă ne-a înzestrat fiinţa cu 
darul unui coeficient biologic şi cu co
moara unui potenţial demografic, care 
ne-apropie de culmi.

Pentrucă ne-a zidit permanenţele 
mari ale sufletului colectiv. Peste porunca 
ordinei fizice ne-a sunat în conştiinţă 
eternul chemării etice şi peste salba va
lorilor noastre sufleteşti suflat-a energia 
epică a înălţării supra-umane.

Pentrucă ni-a pus frâna divinului 
in mâni, să ne cârmuiască prin toate 
izbeliştele vieţii, căci conştiinţa inspirată 
de divin este punctul arhtmedic, de unde 
se lucrează la transfigurarea lumii.

Pentrucă ne-a încredinţat marea 
misiune de a fi  aici:

— Oastea Domnului Eristos, care 
este ediţia umană a divinului.

— Apostolia Evangheliei, care este 
cel mai înalt şi cel mai complect program 
de viaţă a omenirii.

—  Straja Crucii, care conţine tot 
marele, tot măreţul şi tot adâncul, ce se 
poate desprinde din divin şi traduce în 
înfăptuire omenească.

— Mucenicii Bisericii drepteredin- 
cioase, care singură mai păzeşte azi netulbu
rat izvorul renaşterii sufleteşti a omenirii.

—  Făclierii culturii pe plaiurile 
carpato-daneubierte, care ne acordă pre
rogative ce nu se pot perima.

Pentrucă nc-a umplut cu tăria su
fletească, prin care românescul şi creşti- 
nescid a biruit omenescid tot din noi, 
prin care cu sărăcia am înfruntat bo
găţia şi cu bunătatea diabolicul din unel
tirile neprietenilor.

Pentrucă ne-a dăruit taint mare a Unirii 
Neamului, ursită din firele de aur ale 
vredniciei noastre din trecut, să ne desprindă 
limpede rostul şi misiunea viitorului.

Şi, în sfârşit, pentrucă ne-a dat 
generaţiei privilegiate de azi unicul destin 
de a vedea: şi măreţia şi prăbuşirea şi 
in parte şi restaurarea idealului nostru 
întruchipat.

Iar slăvirea noastră îmbinată cu jarul 
mulţumirii recunoscâtoure, în această zi 
simbolică se îngemănează cu fiorul m -  
găciunei celei mai stăruitoare.

Cerem 7atălui ceresc pentru zilele 
care urmează:

Credinţă mai tare, pentru percepţia 
ţi utilizarea suprafirescului în scopul 
mântuirii noastre.

Conştiinţă morală mai vie, căci ea înalţă 
naţiunile şi le conduce pe drumul istoriei.

Voinţă neînfrântă în mărturisirea 
adevărului şi dreptăţii noastre ca neam, 
căci împotriva adevărului şi a voinţei 
naţionale nu este biruinţă.

Candela nădejdii, fecunditatea vir
tuţii şi cremenea caracterului strămoşesc, 

'  căci rasa şi religie s u n t  com ponen te le  
originale ale substanţei noastre româneşti.

Peste slovele tiparului: tărie.
Peste seriile de teorii: viaţă.
Peste imensitatea de cunoştinţe: o 

conştiinţă biruitoare.
Fond de viaţă creştină în toate 

arterele vieţii noastre româneşti.
Efortul dinamic al trăirii eroice, în 

locul inerţiei de tânjire meschină.
Aşa vom stărui cu demnitate pe 

linia dreaptă a misiunii noastre istorice, 
pe care au stăruit cu glorie, din ascen
denţă în ascendenţă, generaţiile vrednic ţt 
care ne-au dat: Unirea tuturor Românilor.

Prof. A. NANU

Cercetători savanţi cari în temeiul, 
teoriei că Universul s ’a născut din foc 
dia m asa informă a  haosului iacadss- 
cent, care era, nu se ştie de când, pre
tind că toate lumile cu sorii şi conste
laţiile lor, merg spre o răcire lentă, 
spre îmbătrânire, spre moarte.

La fel şi pământul nos’ru născut 
din foc şi pară, s'a tot răcit şi a  ajuns 
îa starea de a z i ; chiar şi soarele merge 
spre o necontenită răcire. Şi lucrurile 
nu se opresc a ic i; s 'au emis teorii cari 
pretind că într’un viitor nu prea înde
părtat viaţa pe pământul nostru va fi 
tot mai anevoioasă din pricina răcirii 
treptate, până când peste tot nu va fi 
decât o iarnă necruţătoare, iar oamenii 
rămăşi, vör fi atât de puţini şi chiar şi 
aceştia vor avea nevoie de mari re 
zerve alimentare prefăcute fireşte în 
preparate farmaceutice. V iaţa va fi 
foarte anemică, pământul pustiu şi trist, 
iar omul fără nici o nădejde se va în
treba dacă peste tot existenta sa n avut 
vreun rost când toate au ajuns o mare 
de gheată, întindere fără de sfârşit a 
morfU*

»In prezent cugetătorul, 
nu şi opreşte a sa minte 

Cintr’o clipă gândul poartă 
mii de veacuri înainte.

Soarele ce azi e mândru 
El îl vede trist şi roş 

Cum se ’nchide ca o rană 
printre nori întunecoşi.

Cum planeţii tofi îngheaţă 
şi s’asvârl rebeli în spaţiu 

Ei, din frânele luminii 
şi al soarelui scăpaţi;

Iar catapeteasma lumii, 
în adânc s’a înnegrit 

Ca şi frunzele de toamnă 
toate stelele au perit.

Tinviut mnrt si ’ntindn trumil 
şi devine veşnicie 

Căci nimic nu se întâmplă 
In întinderea pustie.

Şi în noaptea nefiinféi 
totul cade totul tace 

Căci în sine împăcată 
reîncepe eterna pace»

M ihail E m inescu  S a tira  I,

P aralel cu evoluţia acestei teorii 
pare să  fi m ers şi civilizaţia lumii, 
croită pe calapodul concepţiei m ate
rialiste despre lume. In plin mers spre 
desăvârşire, în plin veac al luminii, în

plină desfăşurare a ideilor de cele mai 
îndrăzneţe reform e sociale, iată o sin
copă neaşteptată, iată se întunecă totul. 
Da, veacul celor mm  uimitoăre desco
periri, a  cuaosent în decurs de 30 de 
ani două răsboaie mondiale, cu mili
oane şi milioane de vieţi omeneşti se
cerate, cu alte milioane de mutilaţi, cu 
alte milioane de orfani şi văduve, cu 
alte midoane de mame cu sufletul sfâ
şiat, Cu bunuri îs  valoare de miliarde 
risipite, cu milioane peste milioane de 
tonaje coborâte în fundul oceanelor.

P e  lângă aceste rele directe ale 
răsboiului ce să zicem despre convoiul 
întreg al relelor, consecinţă firească a 
crizei provocată de co»ftegatiuse: lip
suri de tot felul, îngrijorări, nelinişte, 
nesiguranţa ? Bucuria de a trăi a socie
tăţii de azi, este cea a oamenilor din vi
ziunea cu pământul îngheţat. în trebarea 
de atunci se pune şi a z i : Mai are rost 
existenta ? f

Peste amărăciunea, am putea 
spune, peste desaâdejdea răspântiei la 
care a  ajuns veacul nostru, răsună 
limpezi, chemătoare şi liniştitoare cu
vintele Bibliei:

»Iubiţilor să ne iubim unii pe alţii 
pentrucă dragostea este dela Dumnezeu 
şi oricine iubeşte este născut din Dum
nezeu şi cunoaşte pe Dumnezeu. Celce 
nu iubeşte n’a cunoscut pe Dumnezeu, 
căci Dumnezeu este iubire«.

Ia faţa acestei chemări cereşti ne 
dăm seam a numaidecât in ce m ăsură 
ne-am îndepărtat de adevăratele ro
sturi ale existenţei noastre. Cât de mult 
a perdut omenirea din vedere pe Dum
nezeu! Nesocotită omenire: lucrurile 
lui Dumnezeu le caută, dar pe făcătorul 
lor nu! Ferjciiul Augustin zice în a- 
ceasîă privinţă: „V reiaurul lumii, Dum
nezeu l’a  făcut, vrei perlele preţioase 
Et a  făcut să crească lu adâncul ocea-
aaolox*; v r d i  g r Â w  m u l l ,  t u r m e  die v i t e  ţii
oi, toate simt lucrul mânilor cereşti. 
Un lucru nu înţeleg, pentru ce doreşti 
tot ceea ce Dumnezeu a făcut, iar de El 
nici nu vrei să ştii ?*

Da, veacul nostru crezâadu-se în
ţelept, s 'a  abătut dela adevărata înţe
lepciune. Iatocmai ca Israil la poalele 
muntelui Sinai, a  părăsit pe Dumnezeu 
şi s’a închinat viţelului de aur. Pornirea 
spre stăpânire, orientarea materialistă, 
ne-a adus la catastrofa de azi. Absenţa 
totală a iubirii creştine din guvernarea 
popoarelor a rodit fructul cel mai am ar
şi mai otrăvit, răsboiul,

*•) Rostită în catedrala din Sibiu 194̂ .

Microcosmosul sau lumea mare, In 
accepţiunea ştiinţifică

Dela atomul de hidrogen, cel mal 
mic şl cel mal simplu dintre atomi, format 
dintr’un nucleu yl un singur electron, cu 
un diametru ce nu depăşeşte a zecea mi
lioana parte dintr'un milimetru şl al cărui 
nucleu ar avea un diametru încă de 100.000 
de ori mai mic, a 15 trilioane dintr’un mi
limetru,1) până la distanţa de două miliarde 
ani lumini,3) sau 150 milioane ani lumină,*) 
cifra Ia care a ajuns Einstein pentru raza 
de curburi e Universului considerat ca 
finit — şl până ce o rază de lumină, cu 
viteza de 300.000 Km. pe secundă să facă 
înconjurul acestui Univers In 900 milioane 
(ani lumină).4) este o imensitate atât de 
colosală, ca să poată pe drept cuvânt să 
copleşască puterea noastră de înţelegere, 
a ceia ce este „universitaseerum” sau 
lumea creiată In totalitatea ei văzută.

Cercetările astronomice de azi, (sfâr
şitul sec. XIX şi începutul sec, XX) ne-au 
dus la concluzia că Universul nostru co
prinde I stele, grămezi stelare şi nebulöse.*) 
Cu ajutorul astrografuiui (lunetă fotogra

fică), s’a stabilit că sunt peste 6 milioane 
stele până la categoria 11-a şl peste 400 
milioane până la a 14-a mărime,*) cu un 
diametru cum este al stelei Antares, de 
640 milioana Km. cu o temperatură ca a 
stelei Zeta din Perseu de 28.000* şl cu o 
depărtare care ne vine dela cea mai apro
piată dintre ele Aefa Centaurului de 41.1000 
miliarde Km.7) Soarele nostru in acest 
Imens de stele, nu este decăt o stea pitică 
(stea de mărimea 5 a după clasificarea 
astronomului Adams')  cu un diametru de 
1,390.450 km. de 109 ori mai mare ca al 
pământului nostru,*) în jurul căruia se în
vârteşte planeta noastră, la o distanţă de
149.400.000 Km.10) ca un diametru in me
die de 12.000 km. ll). Neptum cea mai 
îndepărtată planetă, este Ia 4 miliarde ij t 
km. de soare. Soarele, împreună cu pla
netele în jurul căruia gravitează, formează 
sistemul nostru solar, sau lumea noastră 
propriu zisă — a cărui r a z ă  este de
5,950.000.000 Km. care — nu-L decât o 
parte atât de mică, încât putem zice că 
•  cu totul neînsemnată. 13 Sistemul nostru 
solar, Ia rândul său face şi el parte din- 
tr’un sistem mult mai mare.13 După cerce
tările Iul Struve şi Herschel, stelele se 
grupează In spaţiu, încât formează mai 
mult» sisteme, cu centre diferite. Una din
tre cele mai studiate grămezi globulare de 
stele, este constelaţia Hercule, numită şi

Messier,1*) unde s’au putut număra peste
30.000 de stele şl se găseşte de noi la o 
depărtare de 36 000 ani lumină. Cele mai 
depărtate stele care formează grămezi 
globulare, ne sunt Ia o distanţa de 217.000 
ani lumină.14 Sistemul nostru solar face 
parte din marele sistem numit Galaxie 
(Calea lactee) in formă de lentilă con
vexă, cu un diáméira de 300.000 ani lu
mină,1')  care se mişcă cu 20 Km. pe se
cundă la direcţia constelaţiei Lyra şi pă
mântul In jurul soarelui cu 30 Km. pe se
cundă In acelaş timp, — şi Calea Lactee 
cu 650 Km. pe secundă către un punct 
ds pe bolta cerească situat In direcţia 
Capricornului.1'

In nemărginitul spaţiului se mai gă
sesc şi alte foarte multe f o r m a ţ i u n i  
stelare, similare Galaxiei noastre, formând 
la distanţe enorme, adevărate insule, pe 
care W. Herschel le-a numit Universuri- 
Insule, formând nebuloaseie spirale,17) ca 
şi Galaxia noastră, O astfel de nebuloasă 
este Andomeda de exempln, la o depăr
tare de Galaxia noastră, de un milion de 
an! lumină şi In felul Andromedei s’au mai 
descoperit încă vreun milion de nebuloase 
fn formă spirală, cu distanţe până la 100 
mlloane ani lumină.18) O rază de lumină 
car* ne ajunge nouă abia acum, după 
milioane de ani lumină dela o stea, poate 
să-şi fi avut soarta cântată de poet i „Era

pe când nu s’a zărit, azi o vedem şi nu 
e \  „Cosmosni nostru spune Charles Nord» 
mann, aşa cum ni l-au revelat mijloacele 
noastre actuale, foarte slabe, pe lângă 
cele de mâine, apare ca format de un mi
lion ds sisteme stelare tot atât de întinse 
ca şi Caiea noastră Lactee gi despărţite 
prin oceane de vid depopulat pe care, 
şerpuitoare şi nebun de iute, lumina nu 
poate să le pătrundă de cât In miliarde 
de.secoleV*

Acestui Univers, atât de enorm, o în
trebare i s’a pus din partea ştiinţei: Este 
el finit sau infinit?

Părerile ştiinţifice cele mai autorizate 
îl consideră finit. Dintre acestea, trei sunt 
mai de seamă.1")

Astronomul olandez, de Sitter, susţine 
că Universul este vid, cu mişcări sistema
tice, a cărui densitate este extrem de slabă, 
aproape zero. iar timpul îşi încetează mer
sul In funcţie de distanţă.

Einstein ii concepe static şi sferic. 
Raza spaţiului este proporţională cu manşa 
pe care o conţine. Prin principiul relati
vităţii, se pot calcula dimensiunile Uni
versului, dacă se cunoaşte densitatea medie 
a materiei, pe care o conţine. Din cal
culul său s'a dedus, pentru întinderea Uni
versului, vr’o sută miliarde ani lumină.

Abatele Lemaitre, din Louvain, res
pinge cele două ipoteze şi formulează una



TELEGRAFUL ROMAN

Incbeerea lucrărilor Colegiului electoral 
pentru alegerea de chirlarhl

Sâmbătă, în 15 1. c., s a  făcut Rle- 
gerea noului episcop al eparhiei A r
geşului.

Prezenţi sânt 136 membri, majo
ritatea absolută fiind 69. P . S. Sa 
Iosif Gafton Sinaitul, întrunind 86 de 
voturi, I. P, S, Mitropolit Nifon al Olte
niei îl proclamă ales, în aplauzele asi
stenţei.

După cuvântul I. P , S. Sale Mitro
politului Nifon, a rostit o profund sim
ţită cuvântare noul ales, care va păstori 
din cetatea voevodaîă a Curţii de Argeş.

Dl prof. lAihai Antonescu, vice
preşedinte al Consiliului de miniştri a 
luat ultimul cuvântul în numele guver
nului, care în aceste alegeri n a  avut 
decât singurul gând de a sluji biserica 
şi neamul, prin alegeri care au aşezat 
î” frUuICa eparhiilor pe cei mai vred
nici slujitori de altare şi cei mai demni 
fii ai neamului.

Dl prof. Mihai Antonescu a mai z is :
„Când neamul nostru străbate azi 

ceasuri de frământare şi nelinişte. Co
legiul Naţional Bisericesc a  dovedit, 
prin fapta lui, că este un adevărat în
dreptar, o îm bărbătare şi o poruncă 
pentru slujitorii B:s«ricii. Dar el a  mai 
rostit în acelaş timp pentru Neamul în
treg cuvânt de încredere, sfat de unire 
şi crădinţă nezdruncinată în Dumnezeu 
şi în dreptatea noastră. (Aplauze).

„In ceasuri de primejdie, dar de 
îndârjire românească, simţim cu toţii 
sfânta cadenţă a aceleiaşi inimi rom â
neşti, care bate la fel în toţi. Dumne
zeu să învrednicească Patria  noastră 
ca întotdeauna să rămânem aşa".

Taina tăriei care să  nu se teamă 
de moarte ne-ar trebui şi nouă între 
împrejurările grelé pe cari Ie trăim în 
aceste zile de primejdie. Ce trebuie să 
ştim şi ce trebue să facem pentru ca 
să putem birui frica m orţii?.

Sä lepădăm păcatul! Să ne spălăm 
de această cumplită lepră a sufletului 
nostru. »Iată noaptea e pe sfârşit, ziua 
s a  apropiat, să lăpădăm dar lucrurile 
de ruşine ale îutunerecului şi să ne 
îmbrăcăm în armele luminii” Romani 
13, 12.

Curăţiţi de păcat, să  umblăm în 
lumină şi-atunci fi-vom mai tari decât 
moartea, Viitorul, orcát de posomorâte 
ar fi perspectivele lui, nu ne va mai 
înspăimânta, dimpotrivă vom fi în stare 
de-a înfrunta orce necazuri şi vom 
păşi înainte spre lumină, spre întine
rire, spre adevărata fericire, spre viaţă, 
■pre Dumnezeu.

Preot GH SECAŞ

„Cerurile spun“...
»Gruparea dramatică universitară* 

formată din reale talente tinere — toţi 
studenţi — prin entuziasmul şl neodlhna 
de flacără vie a Profesorului Victor Papi
llan, şi-a deschis stagiunea — la Sibiu — 
în 16 Decemvrie 1943 cu „misterul creştin 
ortodox: Cerurile spun* (8 tablouri) de 
Victor Papilian. Deaîuncl Gruparea dra
matică universitară s’a deplasat la Turda 
şl a repetat reprezentaţia şi la Sibiu, cule
gând peste tot laurii unui succes deplin 
şi binemeritat, Atât piesa, cât şi Inter
pretarea ei, constituie o înaltă desfătare 
artistică: un teatru constructiv, care res
piră In aerul tare al orizonturilor spirituale...

Ceeace Insă vrem să relevăm In deo. 
sebi — căci postura gravă de critici tea
trali nu Intră tn competinţa noastră — este 
stufişu! de probleme, perspective şi lumi 
care se ciocnesc în cuprinsul .misterului 
creştin ortodox” şi actualitatea lor necon
testată. Teatrul, In acest sens, devine un 
ecou sublimat al substanţei spirituale ro
mâneşti.

Profesorul Victor Papilian e uo ml» 
ruit al cerului. Nu numai pentrucă e un 
artist (-scriitor) prin vocaţie, ci mai ales 
pentrucă a tnţeles arta In sensul ei au
tentic s ca revelaţie. Am impresia că, 
dacă spre a admira catolicismul trebuie 
să fii om de stat şi spre a admira prote
stantismul trebuie să fii savant (liber- 
cugetător), spre a înţelege toată taina de 
sublim şi transfigurare a Ortodoxiei trebue 
să ai suflet de anist.

Ortodoxia nu este putere, glorie pă
mântească, imperiu eclezistic, care să 
atragă prin contemplarea exterioară a ar
hitectonicei Iui. Ea nu este nici orgoliu 
de gând care vrea să prindă în ulciorul 
minţii Nemărginirea Veşniciei: Ortodoxia 
este iubire, Iubire care coboară din Dum
nezeu şi umple întreg universul prefăcân- 
du-1 In Biserică — şi iubirea este aripa 
de azur a poeţilor; Ortodoxia este Fru
museţe, frumuseţe care iradiază de dincolo 
de veac şi tremura in toate stihiile lumii 
— şi frumuseţea e m a re a  vrajă c a re  um
ple suliéiul artistului de bucurie; Orto
doxia e Viaţă, e înviere, e Transfigurare — 
şi arta c sete de viaţă, de viaţa cea ne
muritoare, cea veşnică.

Şi totuşi Ortodoxia nu e numai a tâ t: 
Ea e însuşi sufletul de taină şi lumină a 
neamului românesc; e »legea* lui, e sub
stanţa Iui spirituală de veacuri. Pentru un 
român, a părăsi Ortodoxia nu însemnează 
numai renunţare Ia zările ei divine pentru 
gloria terestră sau orgoliul raţiunii, ci şi a 
ieşi din marea comunitate spirituală a nea
mului, a se tăgădui pe sine Insuşt,

Aceste gânduri se frământă cu frea
măt de furtună, in „Cerurile spun*. Drama

Nr. 4

Un ofiţer încercat, împreună cu 
care discutam, undvea prin stepele 
Rusiéi despre marile rele din lume, 
spunea: Părinte pentru ca să se în- 
drepteze toate, ar trebui să mai vină 
odată Hristos, să se răstignească din 
nou, uimind lumea prin bunătatea şi 
iubirea sa fără de sfârşit.

I-am răspuns:
Jertfa  Domnului, consumată odată, 

acum 2000 ani, are valoare veşnică; 
atât a fost de curată şi de perfectă. 
Că va veni din nou Hristos, aceasta o 
mărturisim, dar nu ca să sufere, ci ca 
să judece lumea, că s 'a  cufundat îa 
întunerec şi păcat, în lăcomie şi îa 
răutate şi a uitat poruncă cea mare a 
iubirii, a uitai pe Dumnezeu, »A venit 
lumina în lume, dar oamenii au iubit 
mai mult îatunerecul pentrucă faptele 
lor erau rele" loan, 3 ,19  La venirea sa 
dintâi Domnul Iisus ne-a dat pilda celei 
mai desăvârşite iubiri t şi-a dat viaţa 
peniru noi. Noi ar îrebui să răspun
dem acestei iubiri, dar nu suntem in 
stare, ne orbeşte ceva. ne împedecă 
lepra păcatului care ne acopere în
treaga noastră fiinţă.

D a suntem nişte leproşi nenoro
ciţi, suferim de cea mai cumplită boală 
care ne ameninţă viaţa, atât pe acea
sta pământească, cât mai ales existenţa 
noastră în veşnicie, suferim de boala 
păcatului. Păcatul înostru fărădelegile 
noastre ne împedecă dela viaţă, dela 
întinerire, dela veşaicirea fiinţii noastre 
se pun stavilă între noi şi Dumnezeu.

Dumnezeu este sfânt, noi păcătoşi
Dumnezeu este drept, noi mincinoşi
Dumnezeu este curat, noi pătaţi şi 

întinaţi
Dumnezeu este desăvârşit, noi m ăr

giniţi
Dumnezeu este bun, noi plini de 

răutate
Dumnezeu este lumină, noi beznă 

şi întunerec.
Dumnezeu este iubire, noi invidie 

pi ură
Dumnezeu este plin de mărire, noi 

ne perdem  în mizerie
Dumuezeu este viaţă noi îmbă

trânim şi murim
Iată în ce m ăsură lépra păcatului 

a  pus stăpânire pe noi, Iată cum pă
catul ne duce spre nefiinţă şi moarte.

Ce vedem însă în Evanghelia de 
azi ? II vedem pe Domnul Iisus stând 
de vorbă cu leproşii, îi mângâie şi-i 
îsdreptează pe calea tămăduirii. Iubirea 
cerească întrece totul în lucrarea ei, e 
mai tare decât păcatul, mai tare decât 
uneltirile diavolului, e mai tare decât 
moartea, *

nouă, a expansiunii Universului, fiind bazat 
pe cbservaţia, că spectrul nebuloaselor 
spirale se schimbă mereu cu timpul, şi 
aceste schimbări dovedesc că încontinuu 
corpurile cereşti se depărtează.

Concluzia e, că Universul cu toate 
că este finit, el sc dilată încontinuu, aşa 
că raza Universului ar ajunge de două 
ori mai mare in timp de două miliarde de 
ani. Nebuloasele însă, care sunt la o de
părtare de două miliarde de ani, iuţeala 
lor trece de 300.000 Km. pe secundă şi 
noi n’am mai putea lua cunoştinţă de ele. 
in mod absolut, ştiinţa n’a putut stabili 
nimic până acum.

Abatele Th. Moreux conclude: »Se 
poate considera Universul ca închis Intr’un 
volum sieric, unde toată materia era La 
început răspândită. Prin un proces de care 
noi n’avera nici o idee momentan, mate
riile s’au adunat intr’o zonă ecuatorială a 
acestei enorme sfere şl din evoluţia ior 
s’au născut stelele, sistemele stelare, soa
rele nostru, într’un cuvânt obiectele care 
formează propriu vorbind calea noastră 
Lactee“.21)

»Dar ori ce am face, ori cât de 
departe am impinge examenul structurai 
existenţelor materiale, fie că e vorba de 
atom, de sistemul solar sau chiar de Uni
vers, o concluzie se impune: pretutindeni 
simţim apărând in urma voalului transpa

rent al fenomenelor, rolul înţelepciunii ere» 
iatoare, totdeauna lucitoare, care face totul 
cu greutate şi măsură, în ordine şi armonie 
şl care prezidează Ia naşterea nebuloa
selor cum şi ia evoluţia lumilor“.22)

Prof. Ione.scu S. loan
Preot în Blăjeni-Plaiu, Hunedoara
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Pastoraţia în legătură cu 
slujbele din molitvelnic

„Guvernarea oamenilor, a 
(1) făpturilor celor mai preten

ţioase ş i  mal nesiafornice, es le 
aria artelor şi ştiinfăşltinfelor".

Aşa spunea sl. Grigore de Nazianz 
despre misiunea preotului de îndrumător 
al sufletelor către Dumnezeu. Şi pe drept 
cuvânt, deoarece conducerea bună a su
fletelor, adică pastoraţia făcută după mó
déiul dat de Mântuitorul Iisus Hristos, este 
o lucrare grea, care pretinde preotului în
suşiri cât mai alese, o pregătire cât mai 
temeinică şi o experienţă cât mai bogată^ 
Căci după cum cineva ,nu-i destul ca să 
cunoască numai materiile ce se propun 
copiilor, spre a fi învăţător bun, ci se cere 
ca să poată intra cât mai adânc in su- 

I fletui lor spre a le cunoaşte firea şi apii-

3

Adunarea generală a membrilor 
SimtieatulRt de presă

Consiliul Sindicatului presei române 
din Ardeal şi Banat, de sub preşedinţia 
dlui Dr. Sebastian Bornemisa, con
voacă pe membrii aşezământului în 
A dunare generală ordinară, Ia Sibiu, 
pentru ziua de 23 Ianuar 1944; — dacă 
Ia această dată nu va fi prezent nu
mărul statutar de membri, adunarea se 
va ţinea în 30 Ianuar 1944, cu orce 
număr de membri.

Ordinea de zi a adunării prevede: 
Ia ora 11 serviciu religios în Catedrala 
mitropolitană; Ia ora 12 deschiderea 
festivă a adunării; apoi rapoarte, cu 
discuţii asupra lor; propuneri, comu
nicări etc.

V echea cetate de pe malurile Ţibi- 
nului îş deschide, cu mândrie şi dra
goste, porţile, ca sfi prim ească în mij
locul său pe ziariştii ardeleni şi bănă
ţeni, luptători, în zile bune şi rele, to t
deauna neînfricaţi pentru idealurile nea- 
mntui românesc.

lui Ion — fiul lui Cornea — este tocmai 
In Incercerea dc a se tăgădui pe sine prin 
mirajul de patimă şi gând al Apusului, 
Iată cum înţelegea ei Biserica ortodoxă 
înainte de a cunoaşte Apusul: »Biserica 
lui Hristos trăeşte şi in sufletul meu, vie,,. 
Dar ea nu se contopeşte nici cu Împără
ţiile lumeşti, care pieritoare sunt şl idei 
cu sufletul meu, care oricât l-aş întinde, 
mărginit rămâne... Cum trăeşte?.., Nu 
ştiu... N-’aş putea o spune... dar trăeşte. 
O văd vie In celălalt, in aproapele meu, 
In durerea iui, in bucuria lui... O văd vie 
in icoanele zugrăvite cu truda mea... O 
simt că trăeşte în toate darurile cerului«...

Făptura de şoaptă şi vis a Fiiofteii 
mărturiseşte acelaş adevăr t »Cuvintele.mele 
pline de drag se prind de fiecare făptură 
a iui Dumnezeu, ca fiuturile de floare“... 
»Icoana e ca o fereastră prin care cre
dinciosul priveşte pe Dumnezeu*, glăsueşte 
preotul. »Cerurile spun* e plină de astfel 
de mărturisiri, e  deasă de viaţă. Desnodă- 
măntul, după rătăciri pe cărări streine, os
cilări, între catolicism, protestantism şi ne
credinţă, este întoarcerea la sine însuşi, 
la neam, Ia legea Iui cea din străbuni.

Nu este Ion simbolul neamului întreg, 
bântuit de atâtea şi atâtea vijelii? Şi nu 
străluceşte din drama lui, răspunsul firesc 
la drama vremiior ce le trăim? Esenţialul 
e să nu ne făgăduim fiinţa şi istoria, să 
adâncim in sânge adevărurile de taină 
ce se răsfrâng din potirul Ortodoxiei, E 
mărturisirea unui artist, cu gândul fulger 
din văpăiie cerului, cu inima rană din du
rerile neamului. Profeserul Victor Papilian 
este un miruit al cerului. De aceea înfiorat 
îşi cuminecă sufietul din frumuseţile de 
ral ale Ortodoxiei. N. M.

caţiiie lor, tot astfel preotului nu-i ajung 
numai cunoştinţele de dogmatică, apolo
getică, morală, biblie, drept, etc. oricât 
de strălucite ar fi ele, ci el trebuie să aibă 
şl aptitudini speciale, care să-i permită să 
pătrundă In adâncimile sufletului credin
cioşilor săi, pe care prin mijloacele cela 
mai bune să-i îndrume spre cer şi spre 
Dumnezeu.

De aceea conducerea pastorală a su
fletelor, deşi formează obiectul unui studiu, 
numit Teologia Pastorală, totuşi ea nu se 
poate învăţa numai din acesta, deoarece 
este cu neputinţă ca să închegi Intr’un 
studiu, oricât de vast ar Ii el, toate regu- 
Iele care să fie In general valabile In aria 
vindecării sufletelor. Numai practica şi 
experienţa ladeiungată desăvârşesc ştiinţa 
şi abilitatea păstorului de suflete.

Vieţile marilor păstori ai bisericii 
sunt deci comori inepuizabile de orientări 
de procedare şl de inspiraţie In acţiunea 
pastorală, căci după cum politica se stu
diază din viaţa marilor bărbaţi de stat, iar 
arta răsboiuiui din viaţa marilor căpitani, 
tot aşa se învaţă şi arta de conducere 
pastorală din viaţa marilor păstori de su
flete. Fiecare pagină din Istoria vieţii lor 
cuprinde o lecţie. Aici îi vezi Ia lucru, Ie 
observi metodele, iei notă de felul In care 
ei tratează tot felul de probleme şi dife
ritele categorii de persoane, ajungt să des-
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La moartea lui I. Slmionescu

Supremul dor al 
unui mare învăţat

S’au scurs mal bine de două săp
tămâni de când a adormit întru Domnul 
( 7 i c )  profesorul universitar Ion Simio- 
nescu, preşedintele Academiei Române, 
la vârsta de 71 de ani. Presa noastră 
de toate speciile evocă mereu câte una 
din vredniciile acestui renumit învăţat, 
întregit de un mare om de inimă şi de 
un credincios practicant al sfintei noa
stre Biserici.

Pe bună dreptate! Căci Ion Simio- 
nescu aparţine viţei nobile a personali
tăţilor de bine stabilit prestigiu intelec
tual şi moral cari îndeplinesc şi dincolo 
de mormânt, prin opera şi pilda vieţii 
lor. funcţiunea de educatori al neamului 
din care face parte. Galeria acelor *Oa
meni aleşi*, pe care i a prezentat ob- 
ştei româneşti în cele două volume ale 
cărţii sale cu acest titlu l-a înglobat de 
mult şi pe el.

Profesor universitar vreme de patru 
decenii, membru al Academiei Române 
din 1913 şi preşedinte al ei din 1941 
până la moarte, impunătoarea sa operă 
tipărită, în care erudiţia cărturarului se 
împleteşte cu o fierbinte dragoste de 
neam şi de frumuseţile pământului ro
mânesc, l-a consacrat de mult ca pe 
unul din cei mai luminaţi patrioţi. A 
iubit ţărănimea şi s’a străduit toată viaţa 
pentru propăşirea el. An de an tipâria 
*Calendarul gospodarului*, un model al 

, genului• şi sporia biblioteca de popu
larizare a ştiinţelor cunoscută sub nu
mele de *Cunoştinţe folositoare*, în care 
au apărut 160 broşuri. Sprijinitor al 
cooperaţiei, cea mai modernă casă de 
editură pe care o avem la noi în 
ţară, *Cartea Românească* din Bucureşti, 
fui îşi datoreşte existenţa şt renumele 
de care se bucură pe merit.

Părinte iubitor pentru studenţii săi 
şi om de cultură superioară, a cinsiit
Biserica ş i  c r e d in ţa  s r tă m o ş a s c ă  a ş a  c u m
se poate vedea din proaspăta carte inti
tulată *Scrisori către un preot".

Suflet cald şi generos, străbătut de 
duhul proverbialei omenii româneşti. I. 
Slmionescu a plecat pe drumul întoar
cerii în înviere însoţit de recunoştinţa 
tuturor celor ce l-au cunoscut şi l-au 
iubit.

Durerea Patriei sfâşiate în patri
moniul ei naţional, a fost şi durerea lui. 
In ziua morţii sale, a scris pentru /. P. 
Sf. Mitropolit Nlcolae al Ardealului aceste 
grele rânduri de semnificaţie:

Cu smerite urări de sănătate. Anul 
nou să aducă iarăşi păstoria peste între
gul Ardeal.

Biletul poartă stampila poştei bucu- 
reştene din 7 i  c. Când l a scris, poate 
că mâna lui a apucat condeiul pentru 
ultima oară-

E a articulat aci supremul dor al 
unul mare dispărut.

1NF0BMATIDNI
Avem majoritate absolută. Calcu

lele institutului demografic arată că to
talul populaţiei din Transilvania se ri
dică la 1 Ianuar 1940, la 5.913.423 
locuitori, (astăzi numărul a trecut peste 
şase milioane). Transilvania de sud 
avea, în 1940, locuitori 3309834 , în 
cea de nord au răm as 2 603 589; din 
ac-ştie : români 1.804.894 [SO.l° /03 ua- 
guri 968371 [37,2°/.l. In Transilvania 
de sud: români 2.144.777 164,8°/,]. 
germani 488679  (14,7°/,]. u n g u r i  
462.422 (14°/,). Va să zici. atât în 
Transilvania de nord, cât ţi in cea 
de sud, românismul este in absolută 
majoritate. Lumea de mâne, se spuse 
mereu, trebae întem eiată pe dreptate, 
pe adevăr şi pe realităţi. Datele pu
blicate sânt, prin urmare, bine venite,

Studiu necesar. Un sem inar pen
tru studiul cooperativelor s ’a întemeiat 
ia universitatea din P rag s  „Karls-Uni- 
versi'ä t“, Seminarul ş la  început acti
vitatea oda<ă cu semestrul de earnă.

Nr. 14070-943/2 (3) 2 - 3

Concurs
Pentru întregirea postului de inspec

tor al Învăţământului religios de grad 
primar din Arhiepiscopia noastră, înfiinţat 
de On. Minister ai Culturii Naţionale şl 
al Cultelor Subsecretariatul Cultelor, cu 
Nr. 60.218- 943, se publică concurs cu 
termen de 30 zile dela întâia publicare In 
Telegraful Român.’

Salarul împreunat cu acest post este 
de 16.000 Lei lunar.

Solicitanţii trebue să fie preoţi de 
cor fesiune ortodoxă.

Doritorii de a ocupa acest post ifi 
vor înainta cerere timbrată, însoţită de 
toate actele prevăzute in Legea pentru 
organizarea învăţământului primar. Con
siliului Arhiepiscopiei ori. rom. din Sibiu

Si b i u ,  la 4 Ianuarie 1944.
Consiliul Arhlepiscopesc

„ALBINA“
institu t de credit ş i de econom ii, Sibiu

(5) 1 -1

Extras
din procesai verbal al adunării generale j 
extraordinare ţinută !a 20 Martie 1943.

Adunarea generală extraordinară vo- j 
tează (aprobă) In unanimitate modificarea 
articolelor arătate mai jos, din Statutele 
băncii, modificare autorizată de Consiiiul 
Superior Bancar, Bucureşti, cu decizia 
Nr. 167 din 30 Septemvrie 1943; cu aviz 
favorabil din partea Subsecretariatului de 
Stat al Românizării, Colonizării şi In
ventarului, Bucureşti, prin adresa Nr. 
27911/10143/1943 şi aprobată de Tribunalul 
Sibiu cu Încheierea Nr. Fi. 301/1943 din 
8 Ianuarie 1944.

Textul nou votat de adunarea gene- 
rale extraordinară I

A rt 6. Capitalul social este de Lei 150 
milioane împărţit in 300.000 acţiuni de 
câte Lei 500.— fiecare.

Art. nou (după art. 31) Obiectele 
rezervate adunării generale extraordinara 
sunti

1. Prelungirea duratei societăţii;
2. Mărirea capitalului;
3. Emiterea de acţiuni privilegiate;

4. Schimbarea obiectului principal al
societăţii;

5 Schimbarea felului societăţii;
6. Mutarea sediului in străinătate:
7. Fuziunea cu alte societăţi;
8. Reducerea capitalului social sau 

reîntregirea sa prin emisiune de noul ac
ţiuni ;

9. Desfiinţarea privilegiilor acordate 
acţiunilor;

10. Disolvarea anticipată a societăţii;
11. Emisiunea de obligaţiuni;
12. Oricare altă modificare a aciuiui 

constitutiv, cri a Statalului sau oricare altă 
declziune pentru care este cerută apro
barea adunării extraordinare.

Adunarea generală extraordinară poate 
delibera fiind prezenţi cei puţin 20 acţio
nari, care tmp'eună să reprezinte cvan- 
tumul din capitalul cerut de legu. Ia lipsa 
acestui număr ie va ţinea o nouă adu
nare, conform cu dispoziţiile Codului de 
Comerţ In vigoare.

Art. 33 alin. nou (după alin. III). In- 
compatibilităţlle pentru calitatea de admi
nistrator sunt cele prevăzute de lege.

Art. 52 alin. nou (după alin II). In- 
compatibiiltăţlie [pentru calitatea de cen
sor sunt cele prevăzute de lege.

Totodată adunarea generală extra
ordinară autoriză Consiliul de administraţie 
să Iacă o nouă numerotare a tuturor arti
colelor din Steluţele institutului.

Consiliul de administraţie

coperi sursele acţiunii lor şl mal ales su
fletul mare csre-i anima fn munca lor, şi 
prinzi ceva din arta prin care atât de mi
nunat atrăgeau sufletele spre ei şi spre 
Dumnezeu. Noi datori suntem să luăm 
dela aceştia îndemnul pastoreţiei.

înainte de răsboi nu se cereau prea 
mari sforţări din partea păstorilor de su
flete, deoarece educaţia religioasă se făcea 
In familie, prin şcoală şi fn mediul comu- 
nitftţll creştine. Conducerea turmei duhov
niceşti către mântuire era mai înainte, o 
abilitate naturală a celor mai mulţi dintre 
purtătorii harului preoţiei creştine. Astăzi 
tnsă lucrurile s’au schimbat radical printr’o 
serie întreagă de împrejurări nefavorabile. 
Poporul Dosfru care era atât de legat de 
ortodoxia lui lisus, de Legea Iui, este 
astăzi, In această privinţă, fără să exa
gerăm într’o situaţie care inspiră o se
rioasă şi justificată îngrijorare. Tipul ţăra
nului din regiunea Sibiului, care înainte 
vreme era gata să-şi dea cojocul, ţarina, 
boii dela plug, şi chiar şi viaţa pentru 
crăiasa, dar sufletul să-l păstreze cu orce 
preţ numai pentru Dumnezeu şi Biserica 
lui, nu ştiu dacă I am mai întâlni tn zilele 
noastre, când fiii poporului nostru şi-au 
desprins sufletul, în mare măsură, de cer 
şi l-au legat de tina, şi deşertăciunea pă
mântului. Şi pentru a nu I se părea cuiva

că exagerez am să mi justific efirmeţiile 
cu următoarele întrebări:

Cum se explică faptul că din câteva 
zeci de mii de credincioşi ortodocşi câţi 
numără bunoară Braşovul, care a fost şl 
retoric este socotit încă o cetate de suflet 
şi de ortodoxie românească, cercetează 
biserica la sfintele slujbe numai câteva 
sute, (aceiaşi întotdeauna) deci un pro 
cent atât de mic?

Sau care-i justificarea faptului că 
atunci când se încearcă să deschidă un 
nou altar de rugă, care înseamnă o mare 
binecuvântare pentru întreg Braşovul, slu
jitorul Iui Hristos întâmpină atâtea greu
tăţi şi piedeci chiar din partea propriilor 
săi credincioşi?

Ori tn baza cărei principiu de morală 
creştină, aceia pe care i-am socotit cei 
mai aleşi fii ai bisericii au voit să ducă 
Catedrala Braşovului In locuri lăturalnice 
şi incompatibiie cu menirea ei sfântă?

Pentru ce ni s’a dat să vedem atâtea 
cazuri numite impropriu familii care trăiesc 
fără nici o jenă în concubinaj şi fără bine
cuvântarea bisericii, la care dacă te duci 
şi cauţi să i pui fn rânduiaiă, se simt tul
buraţi In păcatul in care se complac şi.ţi 
strigă ca Indrăciţll Gadarului: Ce ai cu 
noi, să ne iaşi in pace?

Sau care-i raţiunea atâtor divorţuri, 
certuri, neînţelegeri până şi Intre fii ace

leiaşi familii, procese, furturi, crime, avor
turi, sinucideri, etc. care toate nu au altă 
explicare, justificare, decât aceea că ni
velul religios este astăzi extrem de scăzut 
la poporul nostru.

Nu demult vorbiam cu un consilier 
arhiepiscopesc dela S biu, care îmi spunea 
că tn ultimul timp s’au înmulţit simţitor 
reclamaţllie poporului Împotriva preoţilor, 
şi că tu 20 de ani o singură dată s’a în
tâmplat ca nişte parohieni să se ducă ia 
Arhipăstorui nostru ca să-şi arate mulţu
mirea pentru preotul lor, — dar plângeri şi 
reclamaţii sunt nenumărate.

Faptele acestea denotă o situaţie 
tristă dar reală.

lUrxneaaăj.

ŞTIRI LOCÄLF

Predică In catedrala din Sihle.
Duminecă în 23 Ianuarie 1944, ser
vesc: Prot. stavr. Emilian Cioran, Da 
Andrei Gâiea, şi prot. Miihail Neagu. 
Predică: prot. Mihail Neagu La Oa
stea Domnului predică după masă la 
ora 3: duhovnicul Nicodim Belea.

Tăceţi! Un cuvânt
p o a te  d istruge mii d e  v ieţi.

Reactor responsabil t Prot Dr, D, ŞtăpUogt

A V I *
Se aduce la cunoştinţă, P. C. 

P ro topopi şi Preoţi, că  la L ibrăria 
A rhidiecezană se  m ai găseşte  încă un 
num ăr de C alendare  a l „Bunului 
C reştin“ ş i „O astea D om nului“ pe 
anul 1944.

în trucâ t se  m ai sim te lip să  de 
C alendare, Invităm pe P. C. P reo ţi să  
facă com enzile d irect dela L ibrăria 
A rhidiecezană. A chitarea  se  poate 
face prin  reţinere din salar.

Sibiu, 20 Ianuarie  1944.
CONSILIUL A R H IEPISC O PESC  

o rt. rom . S ibiu

N \ 8-1944 (6) 1—1

Concurs
Pentru curăţirea, restaurarea şi com

pletarea picturei Bisericii ortodoxe-române 
Si. Treime din Braşov-Tociie, se publică 
concurs, invitându se pictorii doritori a 
executa această lucrare să Inaiateze oferte- 
deviz, In timp de 30 zile, dela data 
publicării.

Pictura veche este făcută, în culori 
de ulei, de Mişu Pop, deci şi decoraţiunea 
se va face In aşa fel, ca să fie In armonie 
cu ansamblul lucrării, căutând a se pune, 
cât mai mult In valoare, tablourile marelui 
picior.

Concurenţii vor tnainta şi o schiţă de 
ansamblu a lucrării, In conformitate cu re- 
gulele iconografiei, precum şi o dovadă 
că au mai execlutat astfel de lucrări.

Informaţii de amănunt se pot primi 
la cancelaria parohială a Bisericii Sf. Treime, 
Braşov-Tociie.

Se observă totodată că Consiliul pa
rohial Îşi rezervă dreptul de a încredinţa 
lucrarea concurentului, care va oferi cea 
mai bună Încredere, că va executa lucrarea 
tn condiţiuni optime artistice şi iconografice.

B r a ş o v - T o c i i e ,  12 Ianuarie 1944.
Preot Vaier iu Volneag

Preşed. al Cons, parohial

Citiţi şi r ă s p â n d i ţ i

Revista Teologică
Organ pentru ştiin ţa  şi viaţa bise
ricească. A pare lunar, sub patro 
najul I. P. Sf. M itropolit N1COLAE 
al Ardealului. Redacţia şi Admi
n istra ţia  ; S ibiu , Academia teo
logică „A ndreiaaă“ . Redactor: 
Prof. Dr. GrlgerSe T. Marcu. 
Abonament anual, Lei 900.
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Concurs
Pentru întregirea parchiei de clasa 

p r im i: Zărneştl III. protopópiatul 
Bran, publicăm concurs cu termen de 
30 zile dela prima apariţie în Tele
graful Român,

Venite împreunate cu acest post:
1, Salarul dela S tat;
2, Venitele stolare obişnuite în 

protopopiatul B ra n ;
3, Sesia parohială, circa 8 jug. 

fânaţ şi arător.
Cererile de concurs, provăzute cu 

toate documentele necesare şi cu auto
rizaţia de a concura dela Venerabilul 
Consiliu Arhiepiscopesc, se vor înainta 
în termen Oficiului protopdpesc Bran, 
în Zărneşti, jud, Braşov, iară concu
renţii se vor prezenta în parohie în 
Dumineca ce o va fixa Oficiul protó- 
popesc Bran, spre a  cânta, eventual a 
celebra şi a face cuncş in 'ă cu poporul.

Z ă r n e ş t i ,  l a 2 0 Decemvrie 1943.
Vasile Stolcanea

protopop

Soituri gi tiparul Tipografiei Ariddiecezane, Sibiu




